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Studieanvisningar till kapitel 14

Endast avsnitten 14.1 — 14.5 ingér i kursen. Las igenom TEXTEN och studera
EXEMPLEN.

Till kapitel 14 har vi avsatt 2 lektionspass (4 timmar).

Avsnitt 14.1
I detta avsnitt beskriver man vad som menas med en differentialekvation.
Los testproblem 1, 2, 3.

AVSNITT 14.2

VIKTIGA BEGREPP: partikularlosning, allméan l6sning och begynnelse-
villkor.

Los testproblem 4 och 5. I testproblem 5: Bestam aven den partikularlosningen
for vilken begynnelsevillkoren: y(0) = 3'(0) = 0 &ar uppfyllda.

Avsnitt 14.3
VIKTIGA BEGREPP: ordinér differentialekvaton, linjar differentialekvation av
ordning n samt separabel ekvation.

Avsnitt 14.4

Studera NOGGRANT I6sningsmetoder for en separabel ekvation. Lir dig inte
nagra formler.

Observera att man ofta far 16sningen till en separabel ekvation i implicit form.
Los testproblem 7, 8.

Avsnitt 14.5

Det ar viktigt att kinna igen en linjar differentialekvation av ordning 1.

Man kan saga att en linjar differentialekvation av ordning 1 kan skrivas som
k(z) -y'(z) + I(z) - y(r) = m(z) dar funktionerna k(z), [(z) och m(z) ar kanda.

I de intervall dar k(z) # 0 kan en sadan ekvation skrivas som (1) i kursboken pa
: - I(z) m(x)

sid 410 genom att vilja g(z) = k(@) och h(z) = h)

Studera exempel 14.12.

ETT MYCKET VIKTIGT BEGREPP: integrerande faktorn ¢%®) dir G(z)
ar en primitiv funktion till g(z) fran (1) pa sid 410.

Las noggrant sista stycket framfor exempel 14.13.

Glom inte att multiplicera bigge leden i ekvationen med integrerande faktorn.
Alltsa dven hogerledet skall multipliceras med IF. Studera alla exempel i detta
avsnitt .

Los testproblem 9 och 10. Observera att vissa av linjara ekvationer av ordning 1
dven ar separabla (vilka?).

LAMPLIGA OVNINGAR: 14.1 b, 14.3, 14.4, 14.5, 14.7, 14.8, 14.10, 14.11, 14.12,
14.14, 14.16, 14.18, 14.20, 14.22.




Nagra uppgifter

. Man vet att sonderfallshastigheten for ett radioaktivt &mne ar proportionell mot
den totala mangden av kvarvarande radioaktiva amnet. Proportionallitetskonstan-
ten ar specifikt for varje amne.

Antag att vi vet att halveringstiden for dmnet ar 10 ar. Efter hur ling tid 100 g
av amnet reduceras till 10 g?

. En infektionssjukdom antas sprida sig i en population med en hastighet som ar
proportionell mot sivel antalet infekterade som antalet oinfekterade individer. Nar
man upptickte smittan var en tredje del av populationen redan smittad. Sprid-
ningshastigheten var da sa stor att om den férblev konstant, skulle hela populatio-
nen vara smittad efter 60 dagar. Hur stor del av befolkningen var faktiskt smittad
efter 60 dagar?

. Bista drickstemperaturen for konjak ar 29°C (da den som bekant smakar bast).
Konjaken serveras i rumstemperatur (21°C). Hur linge skall man halla konjaks-
kupan i hinderna (kroppstemperaturen dr som bekant 37°C) innan konjaken &r
som bast om efter 2 minuter konjakstemperaturen har stigit till 25°C och man vet
att konjakens temperaturhojning per tidsenhet ar proportionell mot temperatur-
skillnaden mellan kroppstemperatur och konjakstemperatur ?

éverséttningen till "matematiska”

. Lat y(t) beteckna mingden av det radioaktiva d&mnet vid tiden ¢ (rdknat i ar).
Lat vidare —k vara den specifika konstanten for amnet. Vi vill bestama ¢ sa att
y(t) = 10 da vi vet att:

y'(t) =—k-y(t)
y(0) =100
y(10) =50.

. Lat y(t) vara andelen av populationen som ar smittad efter tiden ¢ dygn, rdknad
fran upptickten. Vi vill bestdma y(60) da vi vet att:

y'(2) =k-y(t)-(1-y()
y(0) = %
6050 =3,

dar k ar proportionallitetskonstant.

. Lat T'(t) vara konjakens temperatur efter ¢ minuter. Vi vill bestima t sa att
T(t) =29 da vi vet att:

dr

5 = kET-T@)
T(0) =21

T(2) =25,

dar k£ ar en konstant.



